《广东纺织》2023年6月简报

八部委推动,一批轻纺传统专业将改造升级

国家发改委、教育部等 8 部门近日联合印发《职业教育产教融合赋能 提升行动实施方案(2023-2025 年)》。实施方案提出了 5 方面 19 条政策 措施,通过"试点、政策、资金"三个抓手,为职业教育产教融合赋能。 其中,"改造升级冶金、医药、建材、轻纺等领域的一批传统专业"成为 重点任务之一。《实施方案》指出,完善职业教育专业设置。鼓励引导职 业院校,优先发展先进制造、新能源、新材料、生物技术、人工智能等产 业需要的一批新兴专业,加快建设护理、康养、托育、家政等一批人才紧 缺的专业,改造升级冶金、医药、建材、轻纺等领域的一批传统专业,撤 并淘汰供给过剩、就业率低、职业岗位消失的专业,鼓励学校开设更多紧 缺的、符合市场需求的专业,形成紧密对接产业链、创新链的专业体系。

多个纺织院校实施举措帮助高校毕业生就业

2023年,我国高校毕业生将达到1158万人,这是在去年高校毕业生数量首破千万后的又一新高。如何做好新形势下毕业生就业工作,是今年纺织服装院校就业工作的重点。东华大学党委副书记崔运花表示,加大访企拓岗,做实"一生一策",全力促进2023届毕业生高质量更充分就业。天津工业大学积极汇聚各种资源,多方陪同协同促就业。浙江理工大学服装学院院长说,学校要持续与企业互动,打造更多能动手、会动脑、素养基础厚的适用性人才。

仪征化纤 23 万吨智能化短纤项目一期即将收尾

近日, 仪征化纤 23 万吨智能化短纤项目一期即将收尾。据了解, 该项目是

江苏省重大项目之一,也是仪征化纤 400 万吨/年高端绿色新材料一体化项目中实施的首个子项目,总投资 14.5 亿元,包括年产 23 万吨的聚酯生产线,后接 4 条年产 2.5 万吨的水刺无纺布涤纶短纤生产线和 4 条年产 3.3 万吨的低熔点涤纶短纤生产线,以及公用工程和辅助配套设施,计划在 8 月份建成投产。项目建成后,将助力仪征化纤涤纶短纤维产销量继续保持全球领先,同时进一步提升仪征化纤在高端、特色化纤产品市场的核心竞争力。

中小企业数字化转型论坛在广州召开

6月27日,由广东省工信厅、广东省通信管理局共同主办的中小企业数字 化转型论坛在广州召开。工业和信息化部及广东省委省政府高度重视中小企业发展,开展中小企业数字化赋能专项行动,将中小企业数字化转型作为助企纾困、提升创新能力、增强企业发展韧性的重要举措,从供需双向发力,通过加强政策支持、服务支撑、路径引导、链式转型等,解决中小企业数字化转型面临的"为什么转""转什么""怎么转"的疑问,实现提质、增效、降本、减存、绿色、安全等多重目标,持续推动中小企业高质量发展实现新突破。

纺织服装产业数字化转型培训暨供需对接交流活动在清远举行

6月8日,由广东省工信厅、清远市人民政府联合主办的纺织服装产业数字 化转型培训暨供需对接交流活动在清远市举行。省工信厅二级巡视员庄乐从、清 远市副市长岑中坚出席会议并致辞,来自纺织服装行业及数字化平台的企业、协 会及各地工信部门的150余名代表齐聚一堂,共论发展。本次活动还解读了省和 清远市纺织服装有关政策,发布了2023年第一批纺织服装企业数字化转型供需 清单;广州阿里云、致景科技、丽晶软件、技研智联、例外服饰、溢达、云尚智 城分别作了分享。

岭南衣踏上数字化"新织造"之路

广东制造业加速向高质量发展迭代升级,作为传统产业代表"岭南衣"也开始了数字化的"新织造"之路。今年以来,广东陆续出台《关于进一步推动纺织服装产业高质量发展的实施意见》《广东省实施消费品工业"数字三品"三年行动方案》《广东省纺织服装行业数字化转型指引》,着力通过数字技术应用来带动纺织服装业的产业链、供应链、创新链、服务链协同发展。如何引导行业走数字化转型之路?广东省工业和信息化厅消费品工业处处长陈伟国介绍,一是在研发设计方面;二是在生产运营优化方面;三是在供应链整合方面;四是在商业模式创新方面;五是在大数据挖掘应用方面。

清远市《清城区关于纺织服装技术技能人才招引稳岗的若干政策(试行)》

日前,《清城区关于纺织服装技术技能人才招引稳岗的若干政策(试行)》印发,进一步助力广清纺织服装产业有序转移。清远市清城区人社局与纺织服装转移园用工企业共同组织开展缝纫类工程紧缺型高技能人才认定,对企业新引进且成功认定的高技能人才发放 2.5 万元/人的稳岗补助,入职连续工作满 6 个月发放 1 万元,连续工作满 12 个月后再发放 1.5 万元。

广东省清远市举行 2023 年重大项目集中签约开工投产活动

6月28日,广东省清远市举行2023年重大项目集中签约开工投产活动,168个项目集中签约、开工、投产,总投资额超1000亿元,此次集中签约开工投产项目涵盖了新能源、新材料、时尚纺织、智能制造等多个领域。推动产业有序转移是广东促进区域协调发展的重要抓手。今年以来,广东省合力推进纺织服装产业有序转移,鼓励一批纺织加工制造业企业率先转移,打造"广州总部+清远基地"模式,推动纺织服装产业

高质量发展。从政府部门到园区运营方,多方联动完善新的产业生态圈, 为企业落地发展打通"最后一公里"。

广清产业园将与新疆合作开设纺织大卖场

近日,广东省清远市政企考察团赴新疆开展招商考察活动,达成了务实合作 共识,拟于近期与新疆自治区工信厅、商务厅、供销合作社签订合作框架协议, 共建棉纺织产业链。目前,广州北•中大时尚科技城规划设计的**新疆纺织产品主 题大卖场**计划于 2024 年 6 月前建成交付使用,通过产业链接与大卖场平台,可 有效推动新疆棉纺织产品销售每年超过 200 亿元,其中新疆棉花销售目标为 25 万吨、40 亿元,新疆棉纱销售目标为 60 万吨、140 亿元,新疆棉布销售目标为 6 亿米、40 亿元。

广东佛山高明印染产业"绿色上楼"

广东省生态环境厅近日发布了 2023 年广东省十佳污染防治攻坚战典型案例,广东省佛山市高明区凭借《先行先试创建绿色低碳循环发展工业示范园的高明实践》榜上有名。近年来,高明区通过集聚发展、统一供能、集中治污、中水回用等措施,促进沧江纺织工业园(西安片区)产业绿色高质量发展。去年,该园区基本完成升级改造,成为佛山首个以污水超零排放为主题的绿色低碳循环发展工业示范园区。为了提高环境质量,优化城市发展空间,高明区政府推动园区建设集生产、仓储、物流于一体的秋盈纺织生态科技产业园,并引导包括原有企业在内的园区多家纺织印染企业整合搬迁到其中。纺织企业实现"生产上楼、管道架空、集中治污"生产模式,让污染治理成效有保障,且"上楼"也让企业变得有条件使用先进设备和能源控制手段,减少生产消耗的水、热、电使用量。

广东汕头推出多项奖补措施支持纺织服装产业发展

近日,广东汕头市政府召开常务会议,审议并原则通过《汕头市支持纺织服装产业发展若干措施》,从十个方面落实相关奖补措施,其中固定资产投资奖励方面,纺织服装类企业新完成固定资产投资额 5000 万元以上并符合相关条件的,按实际固定资产投资额的一定比例进行奖励,单家企业最高奖励 3000 万元。企业入驻奖励方面,对入驻首年主营业务收入达 1 亿元以上的前 50 家购买市级纺织服装产业基地厂房的生产型企业,按不超过实际购买厂房价款的 5%给予补贴,单家企业最高奖励 150 万元。此外,对于引进或培养高层次设计人才、总部企业落户、建设直播基地等情况,也都给予一定奖励。

互太纺织控股有限公司 2022 年营收 50.18 亿港元

6月23日,高端针织巨头互太纺织控股有限公司发布2022年报显示,2022年公司实现营业收入50.18亿港元,与上年同期的60.66亿港元相比减少17.3%。归属于母公司净利润2.68亿港元,与上年同期的5.72亿港元相比下降53.1%。对于业绩变动的原因,互太纺织解释称,一是因为销售收入减少,二是越南番禺厂生产设施利用率较低导致较高的固定成本偏高,三是公司投资TEEJAYLANKAPLC产生的减值亏损。目前,互太纺织积极拓展越南番禺厂房的客户,尤其运动服装和优质化纤面料的客户。同时,互太纺织正在开发非衣物用面料(如寝具及床实褥)及汽车内饰面料。

比音勒芬发布了对外投资暨收购境外资产的进展公告

素有"中国高尔夫服饰第一股"之称的比音勒芬,日前发布了对外投资暨收购境外资产的进展公告。公告显示,公司旗下子公司分别收购了谢鲁提投资有限公司、谢鲁提 1881 有限公司,以及利邦管理(新加坡)有限公司 3 家公司的 100%

股权,并由此间接获得国际知名品牌"CERRUTI 1881"和"KENT&CURWEN"的全球商标所有权和控制权。

广东彩诗纺织有限公司入围 2022 年中国长丝织造行业经济效益 50 强企业 名单

近日,中国长丝织造协会发布了"东进杯"2022年中国长丝织造行业经济效益50强入围企业名单。其中,广东彩诗纺织有限公司是广东省唯一一家入围企业。据本次测评数据显示,50强入围企业主营业务收入较2021年同比增长4.98%,利润总额同比增长1.06%。

广东多家纺织企业入选 2022 中国牛仔布产品营收排名名单

近日,中国棉纺织行业协会发布"三友·唐丝"2022年中国棉纺织行业分类产品"白坏布前40名"、"色织布前10名"、"牛仔布前15名"企业名单。其中,广东前进牛仔布有限公司、北江智联纺织股份有限公司、佛山市致兴纺织服装有限公司、佛山市马大生纺织有限公司均列入"牛仔布前15名"名单。

广东新会美达锦纶股份有限公司入选 2022 中国化纤行业产量排名名单

近日,中国化学纤维工业协会继续开展了中国化纤行业产量排名工作,并在中国化纤科技大会上发布了 2022 年中国化纤行业产量排名名单。本次排名依据企业填报的 2022 年 1-12 月数据,共 22 类名单。其中,广东新会美达锦纶股份有限公司获 2022 年中国化学纤维产量排名第 71 名、获 2022 年中国锦纶民用长丝产量排名第 7 名。

东莞明海整染厂将全面停止营业,全体员工于6月30日解除劳动合同

近日,位于东莞的 30 年印染大厂—东莞明海整染厂已于近日对内发布公告,称因为全球经济低迷,国内纺织整染行业经营极度困难,该工厂近年来长期亏损,难以为继。经工厂管理层研究决定,将全面停止营业,全体员工于 6 月 30 日解除劳动合同。

SHEIN 希音公司宣布将从7月起在巴西设立一条服装生产线

据埃菲社报道,中国纺织业巨头 SHEIN 希音公司 6 月 29 日宣布,公司与巴西当地制造商达成协议,将从 7 月起在巴西设立一条服装生产线,第一批服装将是牛仔裤和棉质 T 恤。未来几年公司将与 2000 家巴西制造商建立密切联盟,让巴西成为向拉美出口的重要枢纽。

中山一针织企业签约落地喀什 30 万锭纺纱项目

6月23日,第十三届中国新疆喀什·中亚南亚商品交易会招商引资大会上,围绕喀什地区重点发展"十大产业"举行了"共享喀什机遇·携手共创未来"招商引资重点项目签约仪式。16个项目进行现场签约,签约总额313.2亿元。其中新疆岳普湖县与中山市新诚誉针织有限公司举行签约仪式,30万锭精梳纺纱项目将落户岳普湖县泰岳工业园区。该项目计划总投资10亿元,分三期建设生产车间12万平方米,项目建成投产后年可生产精梳纱线24000吨,年创产值15亿元。

第十三届喀交会召开纺织服装投资促进会

6月24日,在第十三届中国新疆喀什·中亚南亚商品交易会期间召开了纺织服装贸易和投资促进会。会议指出,2014年以来,喀什地区纺织服装企业从

48 家发展到现在 216 家, 纺锭规模由 80 万锭扩大到目前 380 万锭(含在建); 织布机数量由 1086 台增至 2387 台; 服装产能由 2300 万件提升到 2 亿件, 位居全疆第三。喀什地区要立足年种植 550 万亩以上的优质棉花资源优势, 力争通过 3 年的努力, 实现纺纱装机 600 万锭、织布 7 亿米、制衣 2 亿件的产业规模, 实现纺织服装全产业链发展。

纺织高科技守护航天员回家路

6月4日清晨,神舟十五号载人飞船返回舱在东风着陆场成功着陆,为了保障航天员顺利返回,天津工业大学纺织未来技术研究中心陈利教授带领团队利用天津工业大学独创多元耦合编织技术,为神舟十五号返回舱"量身定制"耐2000多摄氏度高温的多维纺织结构增强材料,精准满足了返回舱关键器件的防护结构复合材料"耐高温烧蚀、坚固抗冲击"要求,为航天员安全着陆再立新功。航天员在轨驻留时间较长返回落地后无法立即适应地球重力作用,航天员需要穿上特制的"保暖服",在航天员回归地球的精彩时刻,这套装置兼具保暖与展示国家形象的双重功能。

未来中巴的棉花贸易可以采用人民币结算

据巴西棉农协会国际关系部长马塞洛目前表示,今后几年内,巴西对中国的棉花出口预计将超过美国对中国的出口,未来中巴的棉花贸易可以采用人民币结算。马塞洛表示,由于巴西棉质量不断提高,巴西棉占中国棉花进口的30%,而五年前还不到10%,未来几年,巴西棉必将成为中国棉花进口的"领头羊",这其中有几方面的原因,巴西棉花扩种的潜力很大,而且棉花单产也在不断提高。

2023年前5个月,柬埔寨的服装出口下降23.28%

据柬埔寨海关和消费税总局的数据,2023年前5个月,柬埔寨的服装出口下降了23.23%,达到27.94亿美元,占其在此期间国外总收入91.83亿美元的30.76%。2023年5月,柬埔寨的服装出口下降了16.28%,至6445.7万美元,而2022年同期的装运量为7.70亿美元。服装和服装配件(针织品)的出货量从去年同期的1.36亿美元下滑17.8%至2.74亿美元。2023年5月,柬埔寨服装和衣着附件(非针织品)的出口下降了12%,至1.84亿美元。